

# 自贡高新区:新年新气象 擎高质量“火炬”再启航

□ 四川经济日报记者 陈家明 李洋 文/图

昂首阔步迈入2019年,迎接即将到来的自贡市“两会”,自贡高新区在中央、省委经济工作会议精神引领下,把握新年的发展机遇,拉开了经济全方位高质量发展的新序幕。

把心思集中在谋事上,把本领体现在干事上,把目标锁定在成事上。2019年,自贡高新区将踏石留印、抓铁有痕,把心思集中在谋事上,把本领体现在干事上,把目标锁定在成事上。2019年,自贡高新区将踏石留印、抓铁有痕,把心思集中在谋事上,把本领体现在干事上,把目标锁定在成事上。



正在生长的南湖新城

## 抓党建、强作风 凝聚高质量发展新合力

经济发展离不开党风廉政建设。新的一年,自贡高新区将以优良的党风建设领导卓越的经济建设,严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党问责条例》等制度,全面落实党风廉政建设责任。

去年以来,自贡高新区全面从严管党治党,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党中央大政方针和决策部署,落实省委、市委全会各项安排部署,始终在政治立

场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

其中,大力开展廉政教育,组织党员干部80余人到廉政文化教育基地参观学习;实施干部作风提升工程,建强基层党组织,不断加强党风廉政建设,凝聚高质量发展新合力。去年,自贡高新区组织领导干部70余人次到井冈山和延安接受红色教育,开展基层支部“全面体检”行动,强力整顿软弱涣散党组织,成功创建5个党建示范点。

今年,自贡高新区将继续深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,继续扎实开展“不忘初心,牢记使命”主题教育活动。加强对意识形态工作的领导,进一步整合新闻宣传力量,为加快转型发展、构建和谐社会营造良好舆论氛围。实施党建质量提升工程,开展党建规范化标准化建设,常态化整顿软弱涣散党组织。坚持党管干部原则和“好干部”标准,加大干部队伍建设培养力度,打造一支政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬的高素质专业化干部队伍。

## 抓创新、谋改革 激发高质量发展新活力

回顾自贡高新区26年的发展历程,贯穿始终的是“高”与“新”的创新与改革。如今,在新一轮的产业分工和版图重构中,自贡高新区苦练内功,在更大范围、更高层次参与产业分工与竞争。产业结构逐步优化,战略性新兴产业和高新技术产业占比不断提升。2017年末,自贡高新区战略性新兴产业产值占比达37%,高新技术产业产值占全区工业总产值的比重达34%。现代物流、电子商务等现代服务业保持年均15%增长,占全区服务业的比重接近30%。

2018年,自贡高新区坚持创新驱动,发展动能持续增强,创新能力不断增强。南岸科技新区建设有序推进,引进清华启迪之星、海尔海创汇两家创新创业平台,全年实施科技计划项目80余项,新增国家高新技术企业8户、省市级技术中心或研发机构5个,预计全年申请专利800余件。

科技创新平台日渐成熟,目前已拥有各级研发机构100家,位列全省国家级高新区第二位,科技研发人员占企业从业人员的比例达12.2%,高于全国国家级高新区平均水平2个百分点。

与清华、浙大等近10所高校院所签订战略合作协议,浙大自贡创新中心建设稳步推进,签约合作项目10余项。目前,共组建研发中心7个、公共服务中心2个,聚集各类高层次人才128人,完成立项43项。

自贡高新区深刻认识到:高新区发展要突

出“高”和“新”,大力发展节能环保装备制造、新一代电子信息、新材料等战略性新兴产业和高端成长性产业,培育生物医药和现代服务业,增强发展动能,建设超千亿元研发智造型园区。

新的一年,自贡高新区将加快产业转型升级,做强发展核心支撑,加强企业主体培育,从而激发高质量发展新活力。

首先将节能环保装备产业作为200亿级产业来谋划推进,加快“中建材超白玻璃”等新材料产业项目建设,力促石墨烯一期和新纳橡塑一期竣工投产,加快“经略长8/12吋硅片产品项目”和“粤创微电子产业园”等电子信息产业项目建设,力争集聚电子信息企业20家以上。

同时,支持华西能源、川润股份等做大做强,加快运机集团上市进度,引导园区硬质合金企业抱团竞争。

不断繁荣城市经济,发挥绿地集团跨境贸易示范区示范效应,打造产城融合示范区。积极推进与广西北部湾集团合作,借助开通北部湾专列和深度对接“蓉欧+”物流通道机遇,构建高新区现代物流体系。引导彩灯、恐龙产业融入文化创意元素,提升产品附加值。

做强创新驱动支撑,出台《高新区关于促进科技创新的若干政策措施》等政策,全年力争新增孵化企业超过20户,力争园区企业R&D占比达到2.5%。

## 抓方向、定战略 确立高质量发展新路径

2018年,自贡高新区紧紧围绕“建幸福宜居新城、造千亿产业园区”目标,以推动经济高质量发展为主题,全力以赴攻坚克难、转型突破,经济实现平稳较快发展,社会和谐稳定。

一组数据印证了自贡高新区经济正向着高质量发展全力迈进。

预计,2018年自贡高新区地区生产总值增长10.3%;服务业增加值增长10.7%;规模以上工业增加值增长13.5%;固定资产投资102.5亿元,增长33%;社消零总额增长9.5%;地方公共财政

收入10.2亿元,增长15%。

飙升的数据,两位数的增幅,凸显的是高新区经济蓬勃发展的良好势头。

设立26年来,自贡高新区从最初的几平方公里发展到现在的65平方公里,形成“一区三园”发展格局,其综合实力已迈入国家级高新区前列,呈现出创新支撑发展、高质量引领发展的态势。

更高起点、更宽视野、更大格局。新的一年,高新区将再接再厉,保持专注发展定力,确

定高质量发展新路径,继续抓准方向,不断夯实经济基础。

“创”字当头、惟高惟新,以质为“炬”,争先率先。为实现既定目标,高新区将不断优化产业结构,奋力实现科技创新,持续优化公共环境,专注聚焦高端产业。擎起“高质量”的火炬,突出“高”和“新”,全力打造产业和创新“两个高地”,建成超千亿研发智造型高新区,铸就自贡经济增长主引擎,在全省经济发展的版图和全国新一轮产业格局调整中抢占更大主动权。

## 抓招商、促项目 集聚高质量发展新动能

去年12月7日,自贡高新区与中兴能源有限公司签署招商引资协议,这标志着中兴能源全球总部基地、光储智能微电网研发生产基地正式落户自贡高新区。

与中兴能源合作,是自贡高新区以转型升级为发力点、向高质量发展笃定前行的生动诠释。

去年,自贡高新区对外招商再创佳绩。预计全年引进到位市外项目资金约170亿元。新签约1亿元以上项目50个,其中10亿元以上项目16个、30亿元以上项目3个,计划总投资超300亿元。

其中,重大项目加快推进。计划实施重大项目109个,年度计划投资124亿元;预计全年完成投资135亿元,新开工重大项目70个以上。自贡综合保税区12万平方米标准厂房投入使用。

过去一年,一批重大招商项目落地自贡高新区,包括总投资80亿元的四川经略长丰集成电路8/12英寸硅片项目和投资30亿元的中建材(自贡)新能源有限公司年产5000万平方米太阳能新材料项目相继在自贡高新区开工,硅片项目填补国内12英寸集成电路硅片产品空白,太阳能新材料项目将填补中西部地区在超白玻璃生产领域的空白。投资17.5亿元的中兴能源全球总部基地、光储智能微电网研发生产基地项目落户并开工建设。

新的一年,自贡高新区将继续狠抓招商与区域合作,不断集聚高质量发展新动能。重点推进自贡综合保税区以及“五院一所一中心”等一批重大续建项目建设。

大力优化营商环境,围绕重点产业领域,瞄准世界500强、国内500强和行业龙头企业进行招商,引进一批具有引领性、关键性、突破性的重大项目。

同时,深化与成都高新区合作,推动重点合作项目清单内容进一步落地落实;进一步深化与东莞松山湖高新区等园区合作,制定合作清单并启动合作;探索与内江市国家级高新区、开发区等园区开展产业合作,推动优势互补发展。

此外,加强与清华大学、浙江大学、哈工大等一流高校合作,稳步推进浙大自贡创新中心建设,加强创新成果转化,依托清华启迪科技等载体,开展创业孵化。狠抓企业对外开放,引导鼓励园区企业抢抓国家“一带一路”、长江经济带、西部大开发等发展政策机遇,复制推广华西能源、运机等公司“制造+服务”发展模式,助力国立能源、工业泵等向“一带一路”沿线国家进军。



板仓工业园区一角



高新区与中兴能源签约



金秋梧桐成街景

## 抓生态、惠民生 营造高质量发展新环境

经济发展的最终目的是为了百姓过上幸福生活。在经济发展、改革创新的岁月里,自贡高新区从最开始的弹丸之地,发展成为脉动川南的经济腾飞高地。城市建设日新月异,生态环境宜人安居,投资政务环境暖心、抓生态、惠民生,高新区以最大的诚意营造高质量发展新环境。

还百姓青山绿水,万里碧空。2018年,自贡高新区狠抓环保问题整改,28件中央督察交办信访件全部办结;3788套棚改房实现主体完工。全年教育投入达1.7亿元,汇东实验学校崇海森林小学投入使用,卫坪中心校迁建工程完工,汇南实验学校主体完工;卧龙湖中医院康养中心一期、南湖社区卫生服务中心等医疗卫生项目主体完工。

同时,健全“党政主抓、企业主体、行业主管、环保监管、全民参与”的环境保护工作格局。认真落实大气污染防治、土壤污染、水污染防治“十项措施”,力争PM2.5、PM10年均浓度下降、空气质量优良率持续提升,推进污水处理设施及配套管网建设,加快卧龙湖二期污水处理站、板仓污水处理厂提标改造工程建设。

努力提升群众的获得感、幸福感。今年,高新区将抓好民生工程和民生实事工作,加强工作,共青团、妇女儿童、老龄、残疾人等工作。持续加大民生事业投入,加快天颐苑、汇福苑等安置房项目建设,加快狮子山幼儿园、二十中等教育基础设施建设,确保汇南实验学校建成投用。加快高峰公园建设,力争全年新增绿地面积10万平方米。

持续推进“三创联动”,巩固创建成果。加快魏明伦戏剧博物馆建设,做好玉川公园的国保申报工作。不断完善城市功能,优化产城空间布局,编制完成《卧龙湖控制性详细规划》,加快东区邻里中心、汇东片区道路改造工程、卧龙大道三期等基础设施建设,提升城市品质。

狠抓食品安全源头治理和监管,确保群众饮食安全。进一步深化“扫黑除恶”专项斗争,保持对各类黑恶势力严打高压态势,全力加强社会治安。进一步完善重点敏感时段维稳工作机制,加强对重点群体的管控,确保社会稳定,为百姓创建“平安”的高新家园。

2019年,新的征程,新的期盼,新的经济高质量发展工作全面搬上日程。向着“超千亿研发智造型园区”和“幸福宜居新城”的宏伟目标,作为自贡经济发展的核心引擎,国家级自贡高新区整装待发,全力以赴,为将自贡建设成为全国老工业城市转型升级示范区而砥砺奋进、戮力前行。

坚持“产城融合发展”理念,优化工业和城市布局,统筹推进产业集群和各功能区互动发展,打造新型产业和现代城市综合体。加快启动